
जीवों के जनन की क्रिया-विधि पर चर्चा करने से परू्व आइए, हम एक मलूभतू प्रश्‍न करें– 
कि जीव जनन क्यों करते हैं? वास्तव में पोषण, श्‍वसन अथवा उत्सर्जन जैसे आवश्यक 

जैव-प्रक्रमों की तलुना में किसी व्यष्‍ट‍ि (जीव) को जीवित रहने के लिए जनन आवश्यक नहीं ह।ै 
दसूरी ओर, जीव को संतति उत्पन्न करने के लिए अत्यधिक ऊर्जा व्यय करनी पड़ती ह।ै फिर जीव 
उस प्रक्रम में अपनी ऊर्जा व्यर्थ क्यों करे, जो उसके जीवित रहने के लिए आवश्यक नहीं ह?ै कक्षा 
में इस प्रश्‍न के संभावित उत्तर खोजना अत्यंत रोचक होगा।

इस प्रश्‍न का जो भी उत्तर हो, परंत ुयह स्पष्‍ट ह ैकि हमें विभिन्न जीव इसीलिए दृष्‍ट‍िगोचर 
होते हैं, क्योंकि वे जनन करते हैं। यदि वह जीव एकल होता तथा कोई भी जनन द्वारा अपने सदृश 
व्यष्‍ट‍ि उत्पन्न नहीं करता, तो संभव ह ैकि हमें उनके अस्तित्व का पता भी नहीं चलता। किसी 
प्रजाति में पाए जाने वाले जीवों की विशाल संख्या ही हमें उसके अस्तित्व का ज्ञान कराती ह।ै हमें 
कैसे पता चलता ह ैकि दो व्यष्‍ट‍ि एक ही प्रजाति के सदस्य हैं? सामान्यतः हम एसेा इसलिए कहते 
हैं, क्योंकि वे एकसमान दिखाई दतेे हैं। अतः जनन करने वाले जीव संतति का सजृन करते हैं जो 
बहुत सीमा तक उनके समान दिखते हैं।

7.1	 क्या जीव पूर्णतः अपनी प्रतिकृति का सजृन करते हैं?
विभिन्न जीवों की अभिकल्प, आकार एवं आकृति समान होने के कारण ही वे सदृश प्रतीत होते 
हैं। शरीर का अभिकल्प समान होने के लिए उनका ब्लूप्रिंट भी समान होना चाहिए। अतः अपने 
आधारभतू स्तर पर जनन जीव के अभिकल्प का ब्लूप्रिंट तैयार करता ह।ै कक्षा 9 में आप पढ़ चकेु हैं 
कि कोशिका के कें द्रक में पाए जाने वाले गणुसतू्रों के डी.एन.ए.–DNA (डि. आक्सीराइबोन्यूक्लीक 
अम्ल) के अणओु ंमें आनवुंशिक गणुों का संदशे होता ह,ै जो जनक से संतति पीढ़ी में जाता ह।ै 
कोशिका के कें द्रक के डी.एन.ए. में प्रोटीन संश्‍लेषण हते ुसचूना निहित होती ह।ै इस संदशे के भिन्न 
होने की अवस्था में बनने वाली प्रोटीन भी भिन्न होगी। विभिन्न प्रोटीन के कारण अतंतः शारीरिक 
अभिकल्प में भी विविधता होगी।

अतः जनन की मलू घटना डी.एन.ए. (DNA) की प्रतिकृति बनाना ह।ै डी.एन.ए. की प्रतिकृति 
बनाने के लिए कोशिकाए ँविभिन्न रासायनिक क्रियाओ ंका उपयोग करती हैं। जनन कोशिका में 
इस प्रकार डी.एन.ए. की दो प्रतिकृतियाँ बनती हैं तथा उनका एक-दसूरे से अलग होना आवश्यक 

जीव जनन कैसे  
करते हैं

अध्याय 7
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ह।ै परंत ुडी.एन.ए. की एक प्रतिकृति को मलू कोशिका में रखकर दसूरी प्रतिकृति को उससे बाहर 
निकाल दनेे से काम नहीं चलेगा, क्योंकि दसूरी प्रतिकृति के पास जैव-प्रक्रमों के अनरुक्षण हते ु
संगठित कोशिकीय संरचना तो नहीं होगी। इसलिए डी.एन.ए. की प्रतिकृति बनने के साथ-साथ 
दसूरी कोशिकीय संरचनाओ ंका सजृन भी होता रहता ह।ै इसके बाद डी.एन.ए. की प्रतिकृतियाँ 
विलग हो जाती हैं। परिणामतः एक कोशिका विभाजित होकर दो कोशिकाए ँबनाती ह।ै

यह दोनों कोशिकाए ँयद्यपि एकसमान हैं, परंत ुक्या व ेपरू्णरूपणे समरूप हैं? इस प्रश्‍न का उत्तर इस बात 
पर निर्भर करता ह ैकि प्रतिकृति की प्रक्रियाए ँकितनी यथार्थता स ेसंपादित होती हैं। कोई भी जवै-रासायनिक 
प्रक्रिया परू्णरूपेण विश्‍वसनीय नहीं होती। अतः यह अपेक्षित ह ैकि डी.एन.ए. प्रतिकृति की प्रक्रिया में 
कुछ विभिन्नता आएगी। परिणामतः बनने वाली डी.एन.ए. प्रतिकृतियाँ एकसमान तो होंगी, परंत ुमौलिक 
डी.एन.ए. का समरूप नहीं होंगी। हो सकता ह ैकि कुछ विभिन्नताए ँइतनी उग्र हों कि डी.एन.ए. की नई 
प्रतिकृति अपने कोशिकीय संगठन के साथ समायोजित नहीं हो पाए। इस प्रकार की संतति कोशिका 
मर जाती ह।ै दसूरी ओर डी.एन.ए. प्रतिकृति की अनेक विभिन्नताए ँइतनी उग्र नहीं होतीं। अतः संतति 
कोशिकाए ँसमान होते हुए भी किसी न किसी रूप में एक दसूरे से भिन्न होती हैं। जनन में होने वाली यह 
विभिन्नताए ँजैव-विकास का आधार हैं, जिसकी चर्चा हम अगले अध्याय में करेंगे।

7.1.1	 विभिन्नता का महत्व

अपनी जनन क्षमता का उपयोग कर जीवों की समष्‍ट‍ि पारितंत्र में स्थान अथवा निकेत ग्रहण करते हैं। 
जनन के दौरान डी.एन.ए. प्रतिकृति का अविरोध जीव की शारीरिक संरचना एवं डिज़ाइन के लिए 
अत्यंत महत्वपरू्ण ह,ै जो उसे विशिष्‍ट निकेत के योग्य बनाती ह।ै अतः किसी प्रजाति (स्पीशीज़) 
की समष्‍ट‍ि के स्थायित्व का संबंध जनन से ह।ै

परंत,ु निकेत में अनेक परिवर्तन आ सकते हैं, जो जीवों के नियंत्रण से बाहर हैं। पथृ्वी का ताप 
कम या अधिक हो सकता ह,ै जल स्तर में परिवर्तन अथवा किसी उल्का पिड का टकराना इसके 
कुछ उदाहरण हैं। यदि एक समष्‍ट‍ि अपने निकेत के अनकूुल ह ैतथा निकेत में कुछ उग्र परिर्वतन 
आते हैं तो एसेी अवस्था में समष्‍ट‍ि का समलू विनाश भी संभव ह,ै परंत ुयदि समष्‍ट‍ि के जीवों 
में कुछ विभिन्नता होगी तो उनके जीवित रहने की कुछ संभावना है।ै अतः यदि शीेतोष्ण जल में 
पाए जाने वाले जीवाणओु ंकी कोई समष्‍ट‍ि ह ैतथा वैश्‍विक ऊष्मीकरण (global warming) 
के कारण जल का ताप बढ़ जाता ह ैतो अधिकतर जीवाण ुव्यष्‍ट‍ि मर जाएगँे, परंत ुउष्ण प्रतिरोधी 
क्षमता वाले कुछ परिवर्त ही जीवित रहते हैं तथा वदृ्धि करते हैं। अतः विभिन्नताए ँस्पीशीज की 
उत्तरजीविता बनाए रखने में उपयोगी हैं।

प्रश्‍न

1.	 डी.एन.ए. प्रतिकृति का प्रजनन में क्या महत्त्व ह?ै
2.	 जीवों में विभिन्नता स्पीशीज़ के लिए तो लाभदायक ह,ै परंत ुव्यष्‍ट‍ि के लिए आवश्यक नहीं 
           ह,ै क्यों? ?
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7.2	 एकल जीवों में प्रजनन की विधि

�� अमीबा की स्थायी स्लाइड का सकू्ष्मदर्शी की सहायता से प्रेक्षण कीजिए।
�� इसी प्रकार अमीबा के द्विखडंन की स्थायी स्लाइड का प्रेक्षण कीजिए।
�� अब दोनों स्लाइडाें की तलुना कीजिए।

�� 100 mL जल में लगभग 10 g चीनी को घोलिए।
�� एक परखनली में इस विलयन का 20 mL लेकर उसमें एक चटुकी यीस्ट पाउडर डालिए।
�� परखनली के मखु को रुई से ढक कर किसी गर्म स्थान पर रखिए।
�� 1 या 2 घंटे पश्‍चात, परखनली से यीस्ट-संवर्ध की एक बूँद स्लाइड पर लेकर उस पर 

कवर-स्लिप रखिए।
�� सकू्ष्मदर्शी की सहायता से स्लाइड का प्रेक्षण कीजिए।

�� डबल रोटी के एक टुकड़े को जल में भिगोकर ठंडे, नम तथा अधँरेे स्थान पर रखिए।
�� आवर्धक लेंस की सहायता से स्लाइस की सतह का निरीक्षण कीजिए।
�� अपने एक सप्‍ताह के प्रेक्षण कॉपी में रिकॉर्ड कीजिए।

क्रियाकलाप 7.1

क्रियाकलाप 7.2

क्रियाकलाप 7.3

परंत ु कुछ एककोशिक जीवों में शारीरिक संरचना अधिक संगठित होती ह।ै उदाहरणतः 
कालाज़ार के रोगाण,ु लेस्मानिया में कोशिका के एक सिरे पर कोड़े के समान सकू्ष्म संरचना 
होती ह।ै एसेे जीवों में द्विखडंन एक निर्धारित तल से होता ह।ै मलेरिया परजीवी, प्लैज्मोडियम 

यीस्ट की वदृ्धि एवं दसूरे क्रियाकलाप में कवक की वदृ्धि के तरीके की तलुना कीजिए तथा ज्ञात 
कीजिए कि इनमें क्या अतंर ह।ै

इस चर्चा के बाद कि जनन किस प्रकार कार्य करता ह?ै आइए, हम जानें कि विभिन्न जीव 
वास्तव में किस प्रकार जनन करते हैं। विभिन्न जीवों के जनन की विधि उनके शारीरिक अभिकल्प 
पर निर्भर करती ह।ै

7.2.1	 विखंडन

एककोशिक जीवों में कोशिका विभाजन अथवा विखडंन द्वारा नए जीवों की उत्पत्ति होती ह।ै 
विखडंन के अनेक तरीके प्रेक्षित किए गए। अनेक जीवाण ुतथा प्रोटोजोआ की कोशिका विभाजन 
द्वारा सामान्यतः दो बराबर भागों में विभक्‍त हो जाती ह।ै अमीबा जैसे जीवों में कोशिका विभाजन 
किसी भी तल से हो सकता ह।ै
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जैसे अन्य एककोशिक जीव एक साथ अनेक 
संतति कोशिकाओ ंमें विभाजित हो जाते हैं, जिसे 
बहुखडंन कहते हैं।

दसूरी ओर यीस्ट कोशिका स ेछोटे मकुुल उभर 
कर कोशिका से अलग हो जाते हैं तथा स्वतंत्र रूप 
से वदृ्धि करते हैं जैसा कि हम क्रियाकलाप 7.1 में 
दखे चकेु हैं।

चित्र 7.2
प ल्ैज़्मोडियम में बहुखडंन

7.2.2	 खंडन

सरल संरचना वाले बहुकोशिक जीवों में जनन की सरल विधि कार्य करती ह।ै उदाहरणतः 
स्पाइरोगाइरा सामान्यतः विकसित होकर छोटे-छोटे टुकड़ों में खडंित हो जाता ह।ै यह टुकड़े अथवा 
खडं वदृ्धि कर नए जीव (व्यष्‍ट‍ि) में विकसित हो जाते हैं। क्रियाकलाप 7.4 के प्रेक्षण के आधार 
पर क्या हम इसका कारण खोज सकते हैं?

परंत ुयह सभी बहुकोशिक जीवों के लिए सत्य नहीं ह।ै व ेसरल रूप स ेकोशिका- दर-कोशिका 
विभाजित नहीं होते। एसेा क्यों ह?ै इसका कारण ह ै कि अधिकतर बहुकोशिक जीव विभिन्न 
कोशिकाओ ंका समहू मात्र ही नहीं हैं। विशषे कार्य हते ुविशिष्‍ट कोशिकाए ँसंगठित होकर ऊतक 
का निर्माण करती हैं तथा ऊतक संगठित होकर अगं बनाते हैं, शरीर में इनकी स्थिति भी निश्‍च‍ित 
होती ह।ै एसेी सजग व्यवस्थित परिस्थिति में कोशिका-दर-कोशिका विभाजन अव्यावहारिक ह।ै 
अतः बहुकोशिक जीवों को जनन के लिए अपके्षाकृत अधिक जटिल विधि की आवश्यकता होती ह।ै

चित्र 7.1 (a) अमीबा में द्विखडंन

चित्र 7.1 (b) लेस्मानिया में द्विखडंन

  (a)         (b)          (c)              (d)              (e)                       (f)

�� किसी झील अथवा तालाब जिसका जल गहरा हरा दिखाई दतेा हो और जिसमें तंत ुके समान 
संरचनाए ँहों, उससे कुछ जल एकत्र कीजिए।

�� एक स्लाइड पर एक अथवा दो तंत ुरखिए।
�� इन तंतओु ंपर ग्लिसरीन की एक बूँद डालकर कवर-स्लिप से ढक दीजिए।
�� सकू्ष्मदर्शी के नीच ेस्लाइड का प्रेक्षण कीजिए।
�� क्या आप स्पाइरोगाइरा तंतओु ंमें विभिन्न ऊतक पहचान सकते हैं?

क्रियाकलाप 7.4
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चित्र 7.3 प्लेनेरिया में पनुरुद्भवन

बहुकोशिक जीवों द्वारा प्रयकु्‍त एक सामान्य यकु्‍त‍ि यह ह ैकि विभिन्न प्रकार की कोशिकाए ँ
विशिष्‍ट कार्य के लिए दक्ष होती हैं। इस सामान्य व्यवस्था का परिपालन करते हुए इस प्रकार के जीवों 
में जनन के लिए विशिष्‍ट प्रकार की कोशिकाए ँहोती हैं। क्या जीव अनेक प्रकार की कोशिकाओ ं
का बना होता ह?ै इसका उत्तर ह ैकि जीव में कुछ एसेी कोशिकाए ँहोनी चाहिए, जिनमें वदृ्धि, क्रम, 
प्रसरण तथा उचित परिस्थिति में विशषे प्रकार की कोशिका बनाने की क्षमता हो।

7.2.3	 पुनरुद्भवन (पुनर्जनन)

परू्णरूपेण विभदेित जीवों में अपने कायिक भाग स ेनए जीव के निर्माण की क्षमता 
होती ह।ै अर्थात यदि किसी कारणवश जीव क्षत-विक्षत हो जाता ह ैअथवा कुछ 
टुकड़ों में टूट जाता ह ैतो इसके अनेक टुकड़े वदृ्धि कर नए जीव में विकसित हो 
जाते हैं। उदाहरणतः हाइड्रा तथा प्लेनेरिया जसै ेसरल प्राणियों को यदि कई टुकड़ों 
में काट दिया जाए तो प्रत्येक टुकड़ा विकसित होकर परू्णजीव का निर्माण कर 
दतेा ह।ै यह पनुरुद्भवन (चित्र 7.3) कहलाता ह।ै पनुरुद्भवन (पनुर्जनन) विशिष्‍ट 
कोशिकाओ ंद्वारा संपादित होता ह।ै इन कोशिकाओ ंके क्रमप्रसरण से अनेक 
कोशिकाए ँबन जाती हैं। कोशिकाओ ंके इस समहू स ेपरिवर्तन के दौरान विभिन्न 
प्रकार की कोशिकाए ँएवं ऊतक बनते हैं। यह परिवर्तन बहुत व्यवस्थित रूप एवं 
क्रम से होता ह,ै जिसे परिवर्धन कहते हैं। परंत ुपनुरुद्भवन जनन के समान नहीं 
ह,ै इसका मखु्य कारण यह ह ैकि प्रत्येक जीव के किसी भी भाग को काटकर 
सामान्यतः नया जीव उत्पन्न नहीं होता।

7.2.4	 मुकुलन

हाइड्रा जैसे कुछ प्राणी पनुर्जनन की क्षमता वाली कोशिकाओ ंका उपयोग मकुुलन के लिए करते 
हैं। हाइड्रा में कोशिकाओ ंके नियमित विभाजन के कारण एक स्थान पर उभार विकसित हो जाता 
ह।ै यह उभार (मकुुल) वदृ्धि करता हुआ नन्हे जीव में बदल जाता ह ैतथा परू्ण विकसित होकर 
जनक से अलग होकर स्वतंत्र जीव बन जाता ह।ै

मकुुल

स्पर्शक

चित्र 7.4 हाइड्रा में मकुुलन
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7.2.5	 कायिक प्रवर्धन

एसे ेबहुत स ेपौध ेहैं, जिनमें कुछ भाग जसै ेजड़, तना तथा पत्तियाँ उपयकु्‍त परिस्थितियों में विकसित 
होकर नया पौधा उत्पन्न करते हैं। अधिकतर जंतओु ंके विपरीत, एकल पौध ेइस क्षमता का उपयोग 
जनन की विधि के रूप में करते हैं। परतन, कलम अथवा रोपण जैसी कायिक प्रवर्धन की तकनीक 
का उपयोग कृषि में भी किया जाता ह।ै गन्ना, गलुाब अथवा अगंरू इसके कुछ उदाहरण हैं। कायिक 
प्रवर्धन द्वारा उगाए गए पौधों में बीज द्वारा उगाए पौधों की अपेक्षा पषु्प एवं फल कम समय में लगने 
लगते हैं। यह पद्धति केला, संतरा, गलुाब एवं चमलेी जैसे उन पौधों को उगाने के लिए उपयोगी 
ह,ै जो बीज उत्पन्न करने की क्षमता खो चकेु हैं। कायिक प्रवर्धन का दसूरा लाभ यह भी ह ैकि इस 
प्रकार उत्पन्न सभी पौध ेआनवुांशिक रूप से जनक पौध ेके समान होते हैं।

इसी प्रकार ब्रायोफिलम की पत्तियों की कोर पर कुछ कलिकाए ँविकसित होकर मदृा में गिर 
जाती हैं तथा नए पौध े(चित्र 7.5) में विकसित हो जाती हैं।

चित्र 7.5
कलिकाओ ंके साथ 
ब्रायोफिलम की पत्ती

कलिका

�� एक आल ूलेकर उसकी सतह का निरीक्षण कीजिए। क्या इसमें कुछ गर्त 
दिखाई दतेे हैं?

�� आल ूको छोटे-छोटे टुकड़ों में इस प्रकार काटिए कि कुछ में तो यह गर्त 
हों और कुछ में नहीं।

�� एक ट्रे में रुई की पतली पर्त बिछा कर उस ेगीला कीजिए। कलिका (गर्त) वाले 
टुकड़ों को एक ओर तथा बिना गर्त वाले टुकड़ों को दसूरी ओर रख दीजिए।

�� अगले कुछ दिनाें तक इन टुकड़ों में होने वाले परिवर्तनों का प्रेक्षण कीजिए। 
ध्यान रखिए कि रुई में नमी बनी रह।े

�� वे कौन से टुकड़े हैं, जिनसे हरे प्ररोह तथा जड़ विकसित हो रह ेहैं?

�� एक मनीप्लांट लीजिए।
�� इसे कुछ टुकड़ों में इस प्रकार काटिए कि प्रत्येक में कम से कम एक पत्ती अवश्य हो।
�� दो पत्तियों के मध्य वाले भाग के कुछ टुकड़े काटिए।
�� सभी टुकड़ों के एक सिरे को जल में डुबोकर रखिए तथा अगले कुछ दिनों तक उनका अवलोकन 

कीजिए।
�� कौन से टुकड़ों में वदृ्धि होती ह ैतथा नई पत्तियाँ निकली हैं।
�� आप अपने प्रेक्षणों से क्या निष्कर्ष निकाल सकते हैं।

क्रियाकलाप 7.5

क्रियाकलाप 7.6
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7.3	 लैंगिक जनन
हम जनन की उस विधि से भी परिचित हैं, जिसमें नई संतति उत्पन्न करने हते ुदो व्यष्‍ट‍ि (एकल 
जीवों) की भागीदारी होती ह।ै न तो एकल बैल संतति बछड़ा पैदा कर सकता ह,ै और न ही एकल 
मरु्गी से नए चजूे उत्पन्न हो सकते हैं। एसेे जीवों में नवीन संतति उत्पन्न करने हते ुनर एवं मादा दोनों 
लिगों की आवश्यकता होती ह।ै इस लैंगिक जनन की सार्थकता क्या ह?ै क्या अलैंगिक जनन की 
कुछ सीमाए ँहैं, जिनकी चर्चा हम ऊपर कर चकेु हैं?

चित्र 7.6
राइजोपस में बीजाण ुसमासंघ

बीजाणु

7.2.6	 बीजाण समासघं

अनेक सरल बहुकोशिक जीवों में भी विशिष्‍ट जनन संरचनाए ँपाई जाती हैं। क्रियाकलाप 
7.2 में ब्रेड पर धागे के समान कुछ संरचनाए ँविकसित हुई थीं। यह राइजोपस का कवक 
जाल ह।ै ये जनन के भाग नहीं हैं, परंत ुऊर्ध्व तंतओु ंपर सकू्ष्म गचु्छ (गोल) संरचनाए ँजनन 
में भाग लेती हैं। ये गचु्छ बीजाणधुानी हैं, जिनमें विशषे कोशिकाए ँअथवा बीजाण ुपाए 
जाते (चित्र 7.6) हैं। यह बीजाण ुवदृ्धि करके राइजोपस के नए जीव उत्पन्न करते हैं। बीजाण ु
के चारों ओर एक मोटी भित्ति होती ह,ै जो प्रतिकूल परिस्थितियों में उसकी रक्षा करती ह,ै 
नम सतह के संपर्क  में आने पर वह वदृ्धि करने लगते हैं।

अब तक जनन की जिन विधियों की हमने चर्चा की उन सभी में नई पीढ़ी  का सजृन 
केवल एकल जीव द्वारा होता ह।ै इसे अलैंगिक जनन कहते हैं। 

इसे
 भ
ी ज

ानि
ए!

ऊतक सवंर्धन
ऊतक संवर्धन तकनीक में पौध ेके ऊतक अथवा उसकी कोशिकाओ ंको पौध ेके शीर्ष के वर्धमान भाग से पथृक 
कर नए पौध ेउगाए जाते हैं। इन कोशिकाओ ंको कृत्रिम पोषक माध्यम में रखा जाता ह,ै जिससे कोशिकाए ँविभाजित 
होकर अनेक कोशिकाओ ंका छोटा समहू बनाती हैं, जिसे कैलस कहते हैं। कैलस को वदृ्धि एवं विभदेन के हार्मोन 
यकु्‍त एक अन्य माध्यम में स्थानांतरित करते हैं। पौध ेको फिर मिट्टी में रोप दतेे हैं, जिससे कि वे वदृ्धि कर विकसित 
पौध ेबन जाते हैं। ऊतक संवर्धन तकनीक द्वारा किसी एकल पौध ेस ेअनेक पौध ेसंक्रमण-मकु्‍त परिस्थितियों में उत्पन्न 
किए जा सकते हैं। इस तकनीक का उपयोग सामान्यतः सजावटी पौधों के संवर्धन में किया जाता ह।ै

प्रश्‍न
1.	द्वि खडंन, बहुखडंन से किस प्रकार भिन्न ह?ै
2.	 बीजाण ुद्वारा जनन से जीव किस प्रकार लाभान्वित होता ह?ै
3.	 क्या आप कुछ कारण सोच सकते हैं, जिससे पता चलता हो कि जटिल संरचना वाले जीव पनुरुद्भवन द्वारा 

नई संतति उत्पन्न नहीं कर सकते?
4.	 कुछ पौधों को उगाने के लिए कायिक प्रवर्धन का उपयोग क्यों किया जाता ह?ै
5.	 डी.एन.ए. की प्रतिकृति बनाना जनन के लिए आवश्यक क्यों ह?ै

?
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7.3.1	 लैंगिक जनन प्रणाली क्यों?

एकल (पैत्रक) कोशिका से दो संतति कोशिकाओ ंके बनने में डी.एन.ए. की प्रतिकृति बनना एवं 
कोशिकीय संगठन दोनों ही आवश्यक हैं। जैसा कि हम जान चकेु हैं कि डी.एन.ए. प्रतिकृति की 
तकनीक परू्णतः यथार्थ नहीं ह,ै परिणामी त्रुटियाँ जीव की समष्‍ट‍ि में विभिन्नता का स्रोेत हैं। जीव 
की प्रत्येक व्यष्‍ट‍ि विभिन्नताओ ंद्वारा संरक्षित नहीं हो सकती, परंत ुस्पीशीज़ की समष्‍ट‍ि में पाई 
जाने वाली विभिन्नता उस स्पीशीज़ के अस्तित्व को बनाए रखने में सहायक ह।ै अतः जीवों में 
जनन की कोई एसेी विधि अधिक सार्थक होगी, जिसमें अधिक विभिन्नता उत्पन्न हो सके।

यद्यपि डी.एन.ए. प्रतिकृति की प्रणाली परू्णरूपेण यथार्थ नहीं ह।ै वह इतनी परिशदु्ध अवश्य ह,ै 
जिसमें विभिन्नता अत्यंत धीमी गति से उत्पन्न होती ह।ै यदि डी.एन.ए. प्रतिकृति की क्रियाविधि 
कम परिशदु्ध होती, तो बनने वाली डी.एन.ए. प्रतिकृतियाँ कोशिकीय संरचना के साथ सामजंस्य 
नहीं रख पातीं। परिणामतः कोशिका की मतृ्यु हो जाती। अतः परिवर्त उत्पन्न करने के प्रक्रम को 
किस प्रकार गति दी जा सकती ह?ै प्रत्येक डी.एन.ए. प्रतिकृति में नई विभिन्नता के साथ-साथ 
परू्व पीढ़ियों की विभिन्नताए ँभी संग्रहित होती रहती हैं। अतः समष्‍ट‍ि के दो जीवों में संग्रहित 
विभिन्नताओ ंके पैटर्न भी काफी भिन्न होंगे, क्योंकि यह सभी विभिन्नताए ँजीवित व्यष्‍ट‍ि में पाई 
जा रही हैं, अतः यह सनुिश्‍च‍ित ही ह ैकि यह विभिन्नताए ँहानिकारक नहीं हैं। दो अथवा अधिक 
एकल जीवों की विभिन्नताओ ंके संयोजन से विभिन्नताओ ंके नए संयोजन उत्पन्न होंगे, क्योंकि 
इस प्रक्रम में दो विभिन्न जीव भाग लेते हैं। अतः प्रत्येक संयोजन अपने आप में अनोखा होगा। 
लैंगिक जनन में दो भिन्न जीवों से प्राप्त डी.एन.ए. को समाहित किया जाता ह।ै

परंत ुइससे एक और समस्या पैदा हो सकती ह।ै यदि संतति पीढ़ी में जनक जीवों के डी.एन.ए. 
का यगु्मन होता रह,े तो प्रत्येक पीढ़ी में डी.एन.ए. की मात्रा परू्व पीढ़ी की अपेक्षा दोगनुी होती 
जाएगी। इससे डी.एन.ए. द्वारा कोशिकी संगठन पर नियंत्रण टूटने की अत्यधिक संभावना ह।ै इस 
समस्या के समाधान के लिए हम कितने तरीके सोच सकते हैं?

हम पहले ही जान चकेु हैं कि जैसे-जैसे जीवों की जटिलता बढ़ती जाती ह ैवैसे-वैसे ऊतकों 
की विशिष्‍टता बढ़ती जाती ह।ै उपरोक्‍त समस्या का समाधान जीवों ने इस प्रकार खोजा जिसमें 
विशिष्‍ट अगंों में कुछ विशषे प्रकार की कोशिकाओ ंकी परत होती ह,ै जिनमें जीव की कायिक 
कोशिकाओ ंकी अपके्षा गणुसतू्रों की संख्या आधी होती ह ैतथा डी.एन.ए. की मात्रा भी आधी होती 
ह।ै यह कोशिका विभाजन की प्रक्रिया जिसे अर्द्धसतू्री विभाजन कहते हैं, के द्वारा प्राप्‍त किया जाता 
ह।ै अतः दो भिन्न जीवों की यह यगु्मक कोशिकाए ँलैंगिक जनन में यगु्मन द्वारा यगु्मनज (जायगोट) 
बनाती हैं तो संतति में गणुसतू्रों की संख्या एवं डी.एन.ए. की मात्रा पनुर्स्थापित हो जाती ह।ै

यदि यगु्मनज वदृ्धि एवं परिवर्धन द्वारा नए जीव में विकसित होता ह ैतो इसमें ऊर्जा का भडंार 
भी पर्याप्त होना चाहिए। अति सरल संरचना वाले जीवों में प्रायः दो जनन कोशिकाओ ं(यगु्मकों) 
की आकृति एवं आकार में विशषे अतंर नहीं होता अथवा वे समाकृति भी हो सकते हैं। परंत ुजैसे 
ही शारीरिक डिज़ाइन अधिक जटिल होता ह,ै जनन कोशिकाए ँभी विशिष्‍ट हो जाती हैं। एक 
जनन-कोशिका अपेक्षाकृत बड़ी होती ह ैएवं उसमें भोजन का पर्याप्‍त भडंार भी होता ह,ै जबकि 
दसूरी अपेक्षाकृत छोटी एवं अधिक गतिशील होती ह।ै गतिशील जनन-कोशिका को नर यग्मक 
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तथा जिस जनन कोशिका में भोजन का भडंार संचित होता ह,ै उसे मादा युग्मक कहते हैं। अगले 
कुछ अनभुागों में हम दखेेंगे कि इन दो प्रकार के यगु्मकों के सजृन की आवश्यकता ने नर एवं मादा 
व्यष्‍ट‍ियों (जनकों) में विभदे उत्पन्न किए हैं तथा कुछ जीवों में नर एवं मादा में शारीरिक अतंर भी 
स्पष्‍ट दृष्‍ट‍िगोचर होते हैं।

7.3.2	 पुष्पी पौधों में लैंगिक जनन

आवतृबीजी (एजंियोस्पर्म) के जननांग पषु्प में अवस्थित 
होते हैं। आप पषु्प के विभिन्न भागों के विषय में पहले 
ही पढ़ चकेु हैं– बाह्यदल, दल (पंखड़ुी), पुंकेसर एवं 
स्त्रीकेसर (चित्र 7.7)। पुकेंसर एव ंस्त्रीकेसर पषु्प के जनन 
भाग हैं, जिनमें जनन-कोशिकाए ँहोती हैं। पंखड़ुी एवं 
बाह्यदल के क्या कार्य हो सकते हैं?

जब पषु्प में पुकेंसर अथवा स्त्रीकेसर में स ेकोई एक 
जननांग उपस्थित होता ह ैतो पषु्प एकलिगी (पपीता, 
तरबजू) कहलाते हैं। जब पषु्प में पुंकेसर एवं स्त्रीकेसर दोनों उपस्थित होते हैं, (गड़ुहल, सरसों) तो 
उन्हें उभयलिगी पषु्प कहते हैं। पुंकेसर नर जननांग ह,ै जो परागकण बनाते हैं। परागकण सामान्यतः 
पीले हो सकते हैं। आपने दखेा होगा कि जब आप किसी पषु्प के पुंकेसर को छूते हैं तब हाथ में 
एक पीला पाउडर लग जाता ह।ै स्त्रीकेसर पषु्प के कें द्र में अवस्थित होता ह ैतथा यह पषु्प का मादा 
जननांग ह।ै यह तीन भागों से बना होता ह।ै आधार पर उभरा-फूला भाग अडंाशय ह,ै मध्य में लंबा 
भाग वर्तिका ह ैतथा शीर्ष भाग वर्तिकाग्र ह,ै जो प्रायः चिपचिपा होता ह।ै अडंाशय में बीजांड होते 
हैं तथा प्रत्येक बीजांड में एक अडं-कोशिका होती ह।ै परागकण द्वारा उत्पादित नर यगु्मक अडंाशय 
की अडंकोशिका (मादा यगु्मक) से संलयित हो जाता ह।ै जनन कोशिकाओ ंके इस यगु्मन अथवा 
निषचेन से यगु्मनज बनता ह,ै जिसमें नए पौध ेमें विकसित होने की क्षमता होती ह।ै 

अतः परागकणों को पुंकेसर से वर्तिकाग्र तक स्थानांतरण की आवश्यकता होती ह।ै यदि 
परागकणों का यह स्थानांतरण उसी पषु्प के वर्तिकाग्र पर होता ह ैतो यह स्वपरागण कहलाता ह।ै 
परंत ुएक पषु्प के परागकण दसूरे पषु्प पर स्थानांतरित होते हैं, तो उसे परपरागण कहते हैं। एक 
पषु्प से दसूरे पषु्प तक परागकणों का यह स्थानांतरण वाय,ु जल अथवा प्राणी जैसे वाहक द्वारा 
संपन्न होता ह।ै

परागकणों के उपयकु्‍त, वर्तिकाग्र पर पहुचँने के पश्‍चात नर यगु्मक को अडंाशय में स्थित 
मादा-यगु्मक तक पहुचँना होता ह।ै इसके लिए परागकण से एक नलिका विकसित होती ह ैतथा 
वर्तिका से होती हुई बीजांड तक पहुचँती ह ै(चित्र 7.8)।

निषचेन के पश्‍चात, यगु्मनज में अनेक विभाजन होते हैं तथा बीजांड में भ्रूण विकसित होता ह।ै 
बीजांड से एक कठोर आवरण विकसित होता ह ैतथा यह बीज में परिवर्तित हो जाता ह।ै अडंाशय 
तीव्रता से वदृ्धि करता ह ैतथा परिपक्व होकर फल बनाता ह।ै इस अतंराल में बाह्यदल, पंखड़ुी, 
पुंकेसर, वर्तिका एवं वर्तिकाग्र प्रायः मरुझाकर गिर जाते हैं। क्या आपने कभी पषु्प के किसी भाग 

चित्र 7.7 पषु्प की अनदुरै्घ्य काट 

वर्तिकाग्र

वर्तिका

स्त्रीकेसर

अडंाशय

परागकोश

तंतु प ु ंके
सर

दल (पंखड़ुी)

बाह्य दल
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को फल के साथ स्थायी रूप से जड़ेु हुए दखेा ह?ै सोचिए, बीजों के बनने से पौध ेको क्या 
लाभ ह।ै बीज में भावी पौधा अथवा भ्रूण होता ह,ै जो उपयकु्‍त परिस्थितियों में नवोद्भिद में 
विकसित हो जाता ह।ै इस प्रक्रम को अकुंरण कहते हैं (चित्र 7.8)।

चित्र 7.9 अकुंरण

प्रांकुर
(भावीप्ररोह)

मलूांकुर
(भावी जड़)

बीजपत्र
(खाद्य संग्रह)

चित्र 7.8
वर त्िकाग्र पर परागकणों का अकुंरण

परागकण
वर्तिकाग्र

नर यगु्मक

पराग नली

अडंाशय

मादायगु्मक

�� चने के कुछ बीजों को एक रात तक जल में भिगो दीजिए।
�� अधिक जल को फें क दीजिए तथा भीगे हुए बीजों को गीले कपड़े से ढककर एक दिन के 

लिए रख दीजिए। ध्यान रह ेकि बीज सखूें नहीं।
�� बीजों को सावधानी से खोलकर उसके विभिन्न भागों का प्रेक्षण कीजिए।
�� अपने प्रेक्षण की तलुना चित्र 7.9 से कीजिए, क्या आप सभी भागों को पहचान सकते हैं?

क्रियाकलाप 7.7

7.3.3 मानव में लैंगिक जनन

अब तक हम विभिन्न स्पीशीज़ में जनन की विभिन्न प्रणालियों की चर्चा 
करते रह ेहैं। आइए, अब हम उस स्पीशीज़ के विषय में जानें जिसमें हमारी 
सर्वाधिक रुचि ह,ै वह ह ैमनषु्य। मानव में लैंगिक जनन होता ह।ै यह प्रक्रम 
किस प्रकार कार्य करता ह?ै

आइए, अब स्थूल रूप से एक असंबद्ध बिद ुसे प्रारभ करते हैं। हम 
सभी जानते हैं कि आय ुके साथ-साथ हमारे शरीर में कुछ परिवर्तन आते 
हैं। आपने पहले भी कक्षा 8 में शरीर में होने वाले बदलावों के बारे में 
सीखा। कक्षा 1 से 10 तक पहुचँते-पहुचँते हमारी लंबाई एवं भार बढ़ 

जाता ह।ै हमारे दाँत जो गिर जाते हैं, दधू के दाँत कहलाते हैं तथा नए दाँत निकल आते हैं। इन सभी 
परिवर्तनों को एक सामान्य प्रक्रम वदृ्धि में समहूबद्ध कर सकते हैं, जिसमें शारीरिक वदृ्धि होती ह।ै 
परंत ुकिशोरावस्था के प्रारभिक वर्षों में, कुछ एसेे परिवर्तन होते हैं, जिन्हें मात्र शारीरिक वदृ्धि नहीं 
कहा जा सकता। जबकि शारीरिक सौष्ठव ही बदल जाता ह।ै शारीरिक अनपुात बदलता ह,ै नए 
लक्षण आते हैं तथा संवेदना में भी परिवर्तन आते हैं।

इनमें से कुछ परिवर्तन तो लड़के एवं लड़कियों में एकसमान होते हैं। हम दखेते हैं कि शरीर 
के कुछ नए भागों जैसे कि काँख एवं जाँघों के मध्य जननांगी क्षेत्र में बाल-गचु्छ निकल आते हैं 
तथा उनका रंग भी गहरा हो जाता ह।ै पैर, हाथ एवं चहेरे पर भी महीन रोम आ जाते हैं। त्वचा 
अक्सर तैलीय हो जाती ह ैतथा कभी-कभी मुहँासे भी निकल आते हैं। हम अपने और दसूरों के 
प्रति अधिक सजग हो जाते हैं।

दसूरी ओर, कुछ एसेे भी परिवर्तन हैं, जो लड़कों एवं लड़कियों में भिन्न होते हैं। लड़कियों 
में स्तन के आकार में वदृ्धि होने लगती ह ैतथा स्तनाग्र की त्वचा का रंग भी गहरा होने लगता ह।ै 
इस समय लड़कियों में रजोधर्म होने लगता ह।ै लड़कों के चहेरे पर दाढ़ी-मूछँ निकल आती ह ैतथा 
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उनकी आवाज़ फटने लगती ह।ै साथ ही दिवास्वप्न अथवा रात्रि में शिश्‍न भी अक्सर विवर्धन के 
कारण ऊर्ध्व हो जाता ह।ै

ये सभी परिवर्तन महीनों एवं वर्षों की अवधि में मदं गति से होते हैं। ये परिवर्तन सभी व्यक्‍त‍ियों 
में एक ही समय अथवा एक निश्‍च‍ित आय ुमें नहीं होते। कुछ व्यक्‍त‍ियों में ये परिवर्तन कम आय ु
में एवं तीव्रता से होते हैं, जबकि अन्य में मदं गति से होते हैं। प्रत्येक परिवर्तन तीव्रता से परू्ण भी 
नहीं होता। उदाहरणतः लड़कों के चहेरे पर पहले छितराए हुए से कुछ मोटे बाल परिलक्षित होते 
हैं, तथा धीरे-धीरे यह वदृ्धि एक जैसी हो जाती ह।ै फिर भी इन सभी परिवर्तनों में विभिन्न व्यक्‍त‍ियों 
के बीच विविधता परिलक्षित होती ह।ै जैसे कि हमारे नाक-नक्श अलग-अलग हैं, उसी प्रकार इन 
बालों की वदृ्धि का पटैर्न, स्तन अथवा शिश्‍न की आकृति एवं आकार भी भिन्न होते हैं। यह सभी 
परिवर्तन शरीर की लैंगिक परिपक्वता के पहल ूहैं।

इस आय ुमें शरीर में लैंगिक परिपक्वता क्यों परिलक्षित होती ह?ै हम बहुकोशिक जीवों में 
विशिष्‍ट कार्यों के संपादन हते ुविशिष्‍ट प्रकार की कोशिकाओ ंकी आवश्यकता की बात कर चकेु 
हैं। लैंगिक जनन में भाग लेने के लिए जनन कोशिकाओ ंका उत्पादन इसी प्रकार का एक विशिष्‍ट 
कार्य ह ैतथा हम दखे चकेु हैं कि पौधों में भी इस हते ुविशषे प्रकार की कोशिकाए ँएवं ऊतक 
विकसित होते हैं। प्राणियों, जैसे कि मानव भी इस कार्य हते ुविशिष्‍ट ऊतक विकसित करता ह।ै 
यद्यपि किसी व्यक्‍त‍ि के शरीर में यवुावस्था के आकार हते ुवदृ्धि होती ह,ै परंत ुशरीर के संसाधन 
मखु्यतः इस वदृ्धि की प्राप्‍त‍ि की ओर लगे रहते हैं। इस प्रक्रम के चलते जनन ऊतक की परिपक्वता 
मखु्य प्राथमिकता नहीं होती। अतः जैसे-जैसे शरीर की सामान्य वदृ्धि दर धीमी होनी शरुू होती ह,ै 
जनन-ऊतक परिपक्व होना प्रारंभ करते हैं। किशोरावस्था की इस अवधि को यौवनारंभ (puberty) 
कहा जाता ह।ै

अतः वे सभी परिवर्तन जिनकी हमने चर्चा की जनन-प्रक्रम से किस प्रकार संबद्ध हैं? हमें याद 
रखना चाहिए कि लैंगिक जनन प्रणाली का अर्थ ह ैकि दो भिन्न व्यक्‍त‍ियों की जनन कोशिकाओ ं
का परस्पर संलयन। यह जनन कोशिकाओ ंके बाह्य-मोचन द्वारा हो सकता ह ैजैसे कि पषु्पी पौधों 
में होता ह।ै अथवा दो जीवों के परस्पर संबंध द्वारा जनन कोशिकाओ ंके आतंरिक स्थानांतरण 
द्वारा भी हो सकता ह,ै जैसे कि अनेक प्राणियों में होता ह।ै यदि जंतओु ंको संगम के इस प्रक्रम में 
भाग लेना हो, तो यह आवश्यक ह ैकि दसूरे जीव उनकी लैंगिक परिपक्वता की पहचान कर सकें । 
यौवनारंभ की अवधि में अनेक परिवर्तन जैसे कि बालों का नवीन पैटर्न इस बात का संकेत ह ैकि 
लैंगिक परिपक्वता आ रही ह।ै

दसूरी ओर, दो व्यक्‍त‍ियों के बीच जनन कोशिकाओ ंके वास्तविक स्थानांतरण हते ुविशिष्‍ट 
अगं अथवा संरचना की आवश्यकता होती ह;ै उदाहरण के लिए— शिश्‍न के ऊर्ध्व होने की 
क्षमता। स्तनधारियों जैसे कि मानव में शिश ुमाँ के शरीर में लंबी अवधि तक गर्भस्थ रहता ह ैतथा 
जन्मोपरांत स्तनपान करता ह।ै इन सभी स्थितियों के लिए मादा के जननांगों एवं स्तन का परिपक्व 
होना आवश्यक ह।ै आइए, जनन तंत्र के विषय में जानें।
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चित्र 7.10
मानव का नर जनन तंत्र

मतू्र 
नलिका

शकु्राशय

मतू्राशय

प्रोस्ट्रेट ग्रंथि

शिश्न

मतू्रमार्ग

वषृणवषृण कोश

शकु्रवाहिनी

7.3.3 (a) नर जनन तंत्र

जनन कोशिका उत्पादित करने वाले अगं एवं जनन कोशिकाओ ं
को निषचेन के स्थान तक पहुचँाने वाले अगं, संयकु्‍त रूप से, 
नर जनन तंत्र (चित्र 7.10) बनाते हैं। 

नर जनन-कोशिका अथवा शकु्राण ुका निर्माण वषृण में 
होता ह।ै यह उदर गहुा के बाहर वषृण कोष में स्थित होते हैं। 
इसका कारण यह ह ैकि शकु्राण ुउत्पादन के लिए आवश्यक ताप 
शरीर के ताप स ेकम होता ह।ै टेस्टोस्टेरॉन हार्मोन के उत्पादन एवं 
स्रवण में वषृण की भमूिका की चर्चा हम पिछले अध्याय में कर 
चकेु हैं। शकु्राण ुउत्पादन के नियंत्रण के अतिरिक्‍त टेस्टोस्टेरॉन 
लड़कों में यौवनावस्था के लक्षणों का भी नियंत्रण करता ह।ै

उत्पादित शकु्राणओु ंका मोचन शकु्रवाहिकाओ ंद्वारा होता 
ह।ै ये शकु्रवाहिकाए ँमतू्राशय से आने वाली नली से जड़ुकर एक संयकु्‍त नली बनाती ह।ै अतः 
मतू्रमार्ग (urethra) शकु्राणओु ंएवं मतू्र दोनों के प्रवाह के उभय मार्ग ह।ै प्रोस्ट्रेट तथा शकु्राशय 
अपने स्राव शकु्रवाहिका में डालते हैं, जिसस ेशकु्राण ुएक तरल माध्यम में आ जाते हैं। इसके कारण 
इनका स्थानांतरण सरलता से होता ह ैसाथ ही यह स्राव उन्हें पोषण भी प्रदान करता ह।ै शकु्राण ु
सकू्ष्म सरंचनाए ँहैं, जिसमें मखु्यतः आनवंुशिक पदार्थ होते हैं तथा एक लंबी पूँछ होती ह,ै जो उन्हें 
मादा जनन-कोशिका की ओर तैरने में सहायता करती ह।ै

7.3.3 (b) मादा जनन तंत्र

मादा जनन-कोशिकाओ ंअथवा अडं-कोशिका का निर्माण अडंाशय में होता ह।ै वे कुछ हार्मोन 
भी उत्पादित करती हैं। चित्र 7.11 को ध्यानपरू्वक दखेिए तथा मादा जनन तंत्र के विभिन्न अगंों 
को पहचानिए।

लड़की के जन्म के समय ही अडंाशय में हज़ारों अपरिपक्व अडं होते हैं। यौवनारंभ में इनमें 
से कुछ परिपक्व होने लगते हैं। दो में से एक अडंाशय द्वारा 
प्रत्येक माह एक अडं परिपक्व होता ह।ै महीन अडंवाहिका 
अथवा फेलोपियन ट्यबू द्वारा यह अडंकोशिका गर्भाशय तक 
ले जाए जाते हैं। दोनों अडंवाहिकाए ँसंयकु्‍त होकर एक लचीली 
थैलेनमुा संरचना का निर्माण करती हैं, जिसे गर्भाशय कहते हैं। 
गर्भाशय, ग्रीवा द्वारा योनि में खलुता ह।ै

मथैनु के समय शकु्राण ुयोनि मार्ग में स्थापित होते हैं, 
जहाँ से ऊपर की ओर यात्रा करके वे अडंवाहिका तक पहुचँ 
जाते हैं, जहाँ अडंकोशिका से मिल सकते हैं। निषचेित अडंा 
विभाजित होकर कोशिकाओ ंकी गेंद जैसी संरचना या भ्रूण 
बनाता ह।ै भ्रूण गर्भाशय में स्थापित हो जाता ह,ै जहाँ यह चित्र 7.11 मानव का मादा जनन तंत्र

अडंवाहिका 
(फेलोपियन ट्यबू)

अडंाशय

गर्भाशय

ग्रीवा

योनि
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लगातार विभाजित होकर वदृ्धि करता ह ैतथा अगंों का विकास करता ह।ै हम पहले पढ़ चकेु हैं 
कि माँ का शरीर गर्भधारण एवं उसके विकास के लिए विशषे रूप से अनकूुलित होता ह।ै अतः 
गर्भाशय प्रत्येक माह भ्रूण को ग्रहण करने एवं उसके पोषण हते ुतैयारी करता ह।ै इसकी आतंरिक 
पर्त मोटी होती जाती ह ैतथा भ्रूण के पोषण हते ुरुधिर प्रवाह भी बढ़ जाता ह।ै

भ्रूण को माँ के रुधिर से ही पोषण मिलता ह,ै इसके लिए एक विशषे संरचना होती ह ैजिसे 
प्लैसेंटा कहते हैं। यह एक तश्तरीनमुा संरचना ह,ै जो गर्भाशय की भित्ति में धसँी होती ह।ै इसमें भ्रूण 
की ओर के ऊतक में प्रवर्ध होते हैं। माँ के ऊतकों में रक्‍तस्थान होते हैं, जो प्रवर्ध को आच्छादित 
करते हैं। यह माँ से भ्रूण को ग्लूकोज, अॉक्सीजन एवं अन्य पदार्थों के स्थानांतरण हते ुएक बहृद 
क्षेत्र प्रदान करते हैं। विकासशील भ्रूण द्वारा अपशिष्‍ट पदार्थ उत्पन्न होते हैं, जिनका निपटान उन्हें 
प्लैसेंटा के माध्यम से माँ के रुधिर में स्थानांतरण द्वारा होता ह।ै माँ के शरीर में गर्भ को विकसित 
होने में लगभग 9 मास का समय लगता ह।ै गर्भाशय की पेशियों के लयबद्ध संकुचन से शिश ुका 
जन्म होता ह।ै

7.3.3 (c) क्या होता है जब अंड का निषेचन नहीं होता?

यदि अडंकोशिका का निषचेन नहीं हो तो यह लगभग एक दिन तक जीवित रहती ह,ै क्योंकि 
अडंाशय प्रत्येक माह एक अडं का मोचन करता ह।ै अतः निषचेित अडं की प्राप्‍त‍ि हते ुगर्भाशय 
भी प्रति माह तैयारी करता ह।ै अतः इसकी अतंःभित्ति मांसल एवं स्पोंजी हो जाती ह।ै यह अडं के 
निषचेन होने की अवस्था में उसके पोषण के लिए आवश्यक ह,ै परंत ुनिषचेन न होने की अवस्था 
में इस पर्त की भी आवश्यकता नहीं रहती। अतः यह पर्त धीरे-धीरे टूटकर योनि मार्ग से रुधिर एवं 
म्यूकस के रूप में निष्कासित होती ह।ै इस चक्र में लगभग एक मास का समय लगता ह ैतथा इसे 
ऋतुस्राव अथवा रजोधर्म कहते हैं। इसकी अवधि लगभग 2 से 8 दिनों की होती ह।ै

7.3.3 (d) जनन स्वास्थ्य

जैसा कि हम दखे चकेु हैं, लैंगिक परिपक्वता एक क्रमिक प्रक्रम ह ैतथा यह उस समय होता ह ैजब 
शारीरिक वदृ्धि भी होती रहती ह।ै अतः किसी सीमा (आशंिक रूप से) तक लैंगिक परिपक्वता का 
अर्थ यह नहीं ह ैकि शरीर अथवा मस्तिष्क जनन क्रिया अथवा गर्भधारण योग्य हो गए हैं। हम यह 
निर्णय किस प्रकार ले सकते हैं कि शरीर एवं मस्तिष्क इस मखु्य उत्तरदायित्व के योग्य हो गया ह?ै 
इस विषय पर हम सभी पर किसी न किसी प्रकार का दबाव ह।ै इस क्रिया के लिए हमारे मित्रों का 
दबाव भी हो सकता ह,ै भले ही हम चाहें या न चाहें। विवाह एवं संतानोत्पत्ति के लिए पारिवारिक 
दबाव भी हो सकता ह।ै संतानोत्पत्ति से बचकर रहने का, सरकारी तंत्र की ओर से भी दबाव हो 
सकता ह।ै एसेी अवस्था में कोई निर्णय लेना काफ़ी मशु्किल हो सकता ह।ै

यौन क्रियाओ ंके स्वास्थ्य पर पड़ने वाले प्रभाव के विषय में भी हमें सोचना चाहिए। हम कक्षा 
9 में पढ़ चकेु हैं कि एक व्यक्‍त‍ि से दसूरे व्यक्‍त‍ि को रोगों का संचरण अनेक प्रकार से हो सकता 
ह,ै क्योंकि यौनक्रिया में प्रगाढ़ शारीरिक संबंध स्थापित होते हैं। अतः इसमें आश्चर्य की कोई बात 
नहीं ह ैकि अनेक रोगों का लैंगिक संचरण भी हो सकता ह।ै इसमें जीवाण ुजनित, जैसे– गोनेरिया 
तथा सिफलिस एव ंवाइरस संक्रमण जैस ेकि मस्सा (Wart) तथा HIV-AIDS शामिल हैं। लैंगिक 

Chapter 7.indd   137 30-11-2022   12:08:10

2024-25



विज्ञान138

क्रियाओ ंके दौरान क्या इन रोगों के संचरण का निरोध संभव ह?ै शिश्‍न के लिए आवरण अथवा 
कंडोम के प्रयोग से इनमें से अनेक रोगों के संचरण का कुछ सीमा तक निरोध संभव ह।ै

यौन (लैंगिक) क्रिया द्वारा गर्भधारण की सभंावना सदा ही बनी रहती ह।ै गर्भधारण की अवस्था 
में स्त्री के शरीर एवं भावनाओ ंकी माँग एवं आपरू्ति बढ़ जाती ह ैएवं यदि वह इसके लिए तैयार 
नहीं ह ैतो इसका उसके स्वास्थ्य पर विपरीत प्रभाव पड़ता ह।ै अतः गर्भधारण रोकने के अनेक 
तरीके खोजे गए हैं। यह गर्भरोधी तरीके अनेक प्रकार के हो सकते हैं। एक तरीका यांत्रिक अवरोध 
का ह,ै जिससे शकु्राण ुअडंकोशिका तक न पहुचँ सके। शिश्‍न को ढकने वाले कंडोम अथवा योनि 
में रखने वाली अनेक यकु्‍त‍ियों का उपयोग किया जा सकता ह।ै दसूरा तरीका शरीर में हार्मोन 
संतलुन के परिवर्तन का ह,ै जिससे अडं का मोचन ही नहीं होता अतः निषचेन नहीं हो सकता। 
ये दवाए ँसामान्यतः गोली के रूप में ली जाती हैं, परंत ुये हार्मोन संतलुन को परिवर्तित करती हैं 
अतः उनके कुछ विपरीत प्रभाव भी हो सकते हैं। गर्भधारण रोकने के लिए कुछ अन्य यकु्‍त‍ियाँ 
जैसे कि लपू अथवा कॉपर-टी (Copper-T) को गर्भाशय में स्थापित करके भी किया जाता ह,ै 
परंत ुगर्भाशय के उत्तेजन से भी कुछ विपरीत प्रभाव हो सकते हैं। यदि परुुष की शकु्रवाहिकाओ ं
को अवरुद्ध कर दिया जाए तो शकु्राणओु ंका स्थानांतरण रुक जाएगा। यदि स्त्री की अडंवाहिनी 
अथवा फेलोपियन नलिका को अवरुद्ध कर दिया जाए तो अडं (डिब) गर्भाशय तक नहीं पहुचँ 
सकेगा। दोनों ही अवस्थाओ ंमें निषचेन नहीं हो पाएगा। शल्यक्रिया तकनीक द्वारा इस प्रकार के 
अवरोध उत्पन्न किए जा सकते हैं। यद्यपि शल्य तकनीक भविष्य के लिए परू्णतः सरुक्षित ह,ै परंत ु
असावधानीपरू्वक की गई शल्यक्रिया से संक्रमण अथवा दसूरी समस्याए ँउत्पन्न हो सकती हैं। 
शल्यक्रिया द्वारा अनचाह ेगर्भ को हटाया भी जा सकता ह।ै इस तकनीक का दरुुपयोग उन लोगों द्वारा 
किया जा सकता ह ैजो किसी विशषे लिग का बच्चा नहीं चाहते, एसेा गैरकाननूी कार्य अधिकतर 
मादा गर्भ के चयनात्मक गर्भपात हते ुकिया जा रहा ह।ै एक स्वस्थ समाज के लिए, मादा-नर लिग 
अनपुात बनाए रखना आवश्यक ह।ै यद्यपि हमारे दशे में भ्रूण लिग निर्धारण एक काननूी अपराध 
ह।ै हमारे समाज की कुछ इकाइयों में मादा भ्रूण की निर्मम हत्या के कारण हमारे दशे में शिश ुलिग 
अनपुात तीव्रता से घट रहा ह ैजो चितंा का विषय ह।ै

हमने पहले दखेा कि जनन एक एसेा प्रक्रम ह,ै जिसके द्वारा जीव अपनी समष्‍ट‍ि की वदृ्धि करते 
हैं। एक समष्‍ट‍ि में जन्मदर एवं मतृ्युदर उसके आकार का निर्धारण करते हैं। जनसंख्या का विशाल 
आकार बहुत लोगों के लिए चितंा का विषय ह।ै इसका मखु्य कारण यह ह ैकि बढ़ती हुई जनसंख्या 
के कारण प्रत्येक व्यक्‍त‍ि के जीवन स्तर में सधुार लाना दषु्कर कार्य ह।ै यदि सामाजिक असमानता 
हमारे समाज के निम्न जीवन स्तर के लिए उत्तरदायी ह ैतो जनसंख्या के आकार का महत्व इसके 
लिए अपेक्षाकृत कम हो जाता ह।ै यदि हम अपने आस-पास दखेें तो क्या आप जीवन के निम्न 
स्तर के लिए उत्तरदायी सबसे महत्वपरू्ण कारण की पहचान कर सकते हैं?
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प्रश्‍न
1.	 परागण क्रिया निषचेन से किस प्रकार भिन्न ह?ै
2.	 शकु्राशय एवं प्रोस ट्ेट ग्रंथि की क्या भमूिका ह?ै
3.	 यौवनारंभ क समय लड़कियों में कौन से परिवर्तन दिखाई दतेे हैं?
4.	 माँ क शरीर में गर्भस्थ भ्रूण को पोषण किस प्रकार प्राप्‍त होता ह?ै
5.	 यदि कोई महिला कॉपर-टी का प्रयोग कर रही ह ैतो क्या यह उसकी यौन-संचरित रोगों से रक्षा करेगा? ?

�� अन्य जैव प्रक्रमों क विपरीत किसी जीव क अपने अस्तित्व क लिए जनन आवश्यक नहीं ह।ै
�� जनन में एक कोशिका द्वारा डी.एन.ए. प्रतिकति का निर्माण तथा अतिरिक्‍त कोशिकीय संगठन का सजृन होता ह।ै
�� विभिन्न जीवों द्वारा अपनाए जाने वाले जनन की प्रणाली उनक शारीरिक अभिकल्प पर निर्भर करती ह।ै
�� खडंन विधि में जीवाण ुएवं प्रोटोजोआ की कोशिका विभाजित होकर दो या अधिक संतति कोशिका का निर्माण 
करती ह।ै

�� यदि हाइड्रा जैस ेजीवों का शरीर कई टकड़ों में विलग हो जाए तो प्रत्येक भाग से पनुरुद्भवन द्वारा नए जीव विकसित 
हो जाते हैं। इनमें कछ मकुुल भी उभर कर नए जीव में विकसित हो जाते हैं।

�� कुछ पौधों में कायिक प्रवर्धन द्वारा जड़, तना अथवा पत्ती से नए पौध ेविकसित होत हैं।
�� उपरोक्‍त अलैंगिक जनन क उदाहरण हैं, जिसमें संतति की उत्पत्ति एक एकल जीव (व्यष्‍ट‍ि) द्वारा होती ह।ै
�� लैंगिक जनन में संतति उत्पादन हते ुदो जीव भाग लेते हैं।
�� डी.एन.ए. प्रतिकति की तकनीक से विभिन्नता उत्पन्न होती ह,ै जो प्रजाति‍यों क अस्तित्व क लिए लाभप्रद ह।ै लैंगिक 
जनन द्वारा अधिक विभिन्नताए ँउत्पन्न होती हैं।

�� पषु्पी पौधों में जनन प्रक्रम में परागकण परागकोश से स्त्रीकसर क वर्तिकाग्र तक स्थानांतरित होत हैं, जिसे परागण 
कहते हैं। इसका अनगुमन निषचेन द्वारा होता ह।ै

�� यौवनारंभ में शरीर में अनेक परिवर्तन आते हैं, उदाहरण क लिए लड़कियों में स्तन का विकास तथा लड़कों क चहेरे 
पर नए बालों का आना, लैंगिक परिपक्वता क चिह्न हैं।

�� मानव में नर जनन तत्र में वषृण, शकु्राणवुाहिनी, शकु्राशय, प्रोस ट्ेट ग्रंथि, मतू्र मार्ग तथा शिश्‍न होत हैं। वषृण शकु्राण ु
उत्पन्न करते हैं।

�� मानव क मादा जनन तत्र में अडंाशय, डिबवाहिनी, गर्भाशय तथा योनि पाए जाते हैं।
�� मानव में लैंगिक जनन प्रक्रिया में शकु्राणओु ंका स्त्री की योनि में स्थानांतरण होता ह ैतथा निषचेन डिम्बवाहिनी में 
होता ह।ै

�� गर्भनिरोधी यकु्‍त‍ियाँ अपनाकर गर्भधारण रोका जा सकता ह।ै कडोम, गर्भनिरोधी गोलियाँ, कॉपर-टी तथा अन्य 
यकु्‍त‍ियाँ इसके उदाहरण हैं।

आपने क्‍या सीखा
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विज्ञान140

	 1.	 अलैंगिक जनन मकुुलन द्वारा होता ह।ै
(a)	 अमीबा
(b)	 यीस्ट
(c)	 प्लैज़्मोडियम
(d)	 लेस्मानिया

	 2.	नि म्नलिखित में से कौन मानव में मादा जनन तंत्र का भाग नहीं ह?ै
(a)	 अडंाशय
(b)	 गर्भाशय
(c)	 शकु्रवाहिका
(d)	डि बवाहिनी

	 3.	 परागकोश में होते हैं—
(a)	 बाह्यदल
(b)	 अडंाशय
(c)	 अडंप
(d)	 पराग कण

	 4.	 अलैंगिक जनन की अपेक्षा लैंगिक जनन के क्या लाभ हैं?
	 5.	 मानव में वषृण के क्या कार्य हैं?
	 6.	 ऋतसु्राव क्यों होता ह?ै
	 7.	 पषु्प की अनदुरै्घ्य काट का नामांकित चित्र बनाइए।
	 8.	 गर्भनिरोधन की विभिन्न विधियाँ कौन सी हैं?
	 9.	 एककोशिक एवं बहुकोशिक जीवों की जनन पद्धति में क्या अतंर ह?ै
	10.	 जनन किसी स्पीशीज़ की समष्‍ट‍ि के स्थायित्व में किस प्रकार सहायक ह?ै
	11.	 गर्भनिरोधक यकु्‍त‍ियाँ अपनाने के क्या कारण हो सकते हैं?

अभ्‍यास
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